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И. Г. Фіхте — один із чотирьох великих німецьких мислителів, які сформулю­
вали власну філософську систему. У цій статті акцент зроблено на тих її аспектах,
які мають певні політичні й правові тональності. Мова йде про систему, яку
Й.Г.Фіхте охарактеризував як “першу систему свободи”.
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Німецький класичний ідеалізм, без сумніву, - глибоко досліджене

філософське вчення, представлене І. Кантом, Й. Фіхте, Ф. Шеллінгом, Г. Гегелем,
Л. Феєрбахом. Філософська спадщина Й. Фіхте вже за його життя привертала до
себе увагу філософів, які в побудові власних систем брали її за основу й критично
осмислювали в історико-філософських дослідженнях (насамперед Г. Геґель і
Ф. Шеллінг), оцінюючи дане вчення як необхідне в розвитку німецького ідеалізму.
Правда, не можна заперечити й іншої думки щодо творчості відомого німецького
мислителя. Певний час учення Фіхте вважалося проміжни.м етапом від філософії
1. Канта до філософії Г. Гегеля (марксисти) - у кращому випадку, у гіршому-тво­
рчістю, що не заслуговує на увагу взагалі (Б. Рассел, К. Поппер). Починаючи з
другої половини XIX ст., зацікавленість творчістю Й. Фіхте зростає. Вагомий вне­
сок у дослідження філософії Й. Фіхте зробили такі відомі історики філософії, як
К. Фішер і В. Віндельбланд. Виклад К. Фішером учення Й. Фіхте за своєю повно­
тою не втратив свого значення і є чи не найкращим сьогодні. Такий відомий німе­
цький філософ, як Д. Генріх, вважає, що творчість цього мислителя можна вважа­
ти вершиною сучасної філософії. Здобутки Фіхте у філософії багатогранні, але
одним з головних чи кардинальних понять у його творчості є поняття свободи, а
що стосується обґрунтування цього поняття, то Фіхте не має рівних.

“Моя система є першою системою свободи”, - так висловлюєгься мисли­
тель у творі “Основи загального науковчення”. Проблему свободи Й. Фіхте роз­
глядав у дусі ідей Просвітництва, підкреслюючи, що зростання свободи йде поряд
з нагромадженням знання: “знання в своїй внутрішній формі і сутності є буття
свободи”. Мислитель вважає, що осягнення свободи як вищої цінності, а тим паче
її реалізація приходить до людини в певних історичних умовах, на певному ступе­
ні суспільного розвитку. Отже, свобода для Й. Г.Фіхте є невід'ємною від знання, і
її реалізація можлива лише при достатньо високому його рівні, розвиненій духов­
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ній культурі. Фіхте розрізняв свободу справжню (нім. ІсЬЬеіі - абсолютне “я”) і
порожню. Перший акт свободи - твердження “я єсмь”. Справжня свобода - це
свобода в чистому вигляді. Реалізація свободи можлива лише сумісно з іншими
людьми, у співпраці з ними, - не випадково філософія права ще з часів Гуго Греція
була вченням про першопричини вільної дії людей, про межі й умови такої дії
[1,с. 67].

Можливість реалізації свободи мислитель обговорює у філософії права. Од­
не з головних питань науки про право звучить так: “Чи можлива спільнота вільних
істот як таких?” Це питання власне у такому формулюванні було надзвичайно ак­
туальним у час Французької буржуазної революції. Й. Фіхте дотримувався ідеалів
Французької революції - свободи, рівності, справедливості, він абсолютно поділяв
просвітницьке переконання в тому, що наступна епоха встановить царство розу­
му; наголошував на великому значенні Французької революції “для всього людст­
ва”, кваліфікуючи її як “багату ілюстрацію на тему права і гідності людини"
[2,с. 130].

Варто зазначити, що з часу виходу у світ першого варіанту “науковчення”
(1794 р.) політичні погляди Й. Фіхте (так само, як і філософські) весь час корек­
туються. 1800 рік став межею у творчому розвитку мислителя. Починаючи з цього
періоду переглядаються основні положення етики, правова теорія, учення про
державу; суттєво зміщаються акценти в розумінні свободи; твориться філософсь­
ко-історична концепція, що песимістично оцінює тогочасний стан людства, поси­
люється критика Просвітництва з його індивідуалістичною установкою [1, с. 90].

Важливим кроком на шляху до перегляду науковчення Й. Фіхте є розгляд
свободи як головної цінності в його “Філософії моральності” (1798 р.). До того ча­
су, допоки бажання й природні здатності індивіда визначають його вчинки, його
максимою є не закон свободи, а закон природи, тобто егоїзм. Проте індивід може
побороти власний егоїзм і звільнитися від нього. Здавалося б, проблема
розв'язана, але ні - мислитель заявляє, що стан, при якому людина є сама собі за­
коном, не завжди є моральним станом. Отже, недостатньо звільнитися від законів
природи - потрібно ще вміти підкоритися вищому закону.

Як було вже сказано, в основу своїх теоретичних роздумів Й. Фіхте поміс­
тив індивідуума, певне “Я”, що є вільним стосовно будь-якого примусу. “Людину
не можна ані продати, ані подарувати, чи отримати в спадок; вона не може бути
чиєюсь власністю, бо вона повинна бути своєю власністю і нею захищатись”
[З, с. 50]. Таким чином, Й. Фіхте філософськи обґрунтовує положення індивіда в
суспільстві і вважає, що йому забезпечується максимально можлива свобода. Реа­
лізує цю ідею й відкрито закликає до свободи у творі “Вимоги до правителів Єв­
ропи повернути назад свободу думки, яку вони досі пригноблювали”. Закликає
всіх, для кого є цінним права і гідність людини, виступити на її захист.

Протягом усієї творчої діяльності Й. Фіхте виступав з роботами соціально-
історичного й етичного характеру, у яких викладалась, як він сам стверджував,
практична філософія, що являє собою поширення основних положень теоретично­
го науковчення на питання права, держави й моралі. Принцип свободи є



Поняття свободи в політичній філософії та філософії права Й. Г. Фіхте 399
3,'єд ну вальною ланкою між практичною й теоретичною частинами філософії
И. Фіхте. Проте зазначимо: якщо в теоретичній філософії вона піддавалась ідеалі­
стичній містифікації, то в практичній філософії свобода розумілась достатньо реа­
лістично. У практичній філософії вихідним пунктом для мислителя також є інди­
від, особистість. “Свобода індивіда від будь-якого державного примусу”, і “кожна
людина від природи вільна”, і ніхто не має права заставити людину коритись за­
кону, окрім неї самої, - ці тези з роботи “До виправлення судження про Францу­
зьку революцію”, на думку відомого німецького дослідника щодо творчості
И. Фіхте — М. Бура, можна вважати епіграфом до практичної філософії мислителя
[З, с. 78].

У своїй практичній філософії Й. Фіхте намагається не обмежувати індивіда.
Відносини між двома індивідами, між індивідом і сукупністю всіх індивідів, які
творять державне об'єднання чи суспільство, регулюються виключно моральним
законом. Й. Фіхте, услід за Кантом, як він сам зазначає, розрізняє “природне пра­
во” і “природний стан”. Правовий закон, вважає мислитель, потребує, щоб люди­
на, яка живе в суспільстві, серед інших людей, обмежувала свою свободу, не пе­
решкоджаючи діяти всім іншим людям. Проте правовий закон при цьому не по­
требує, щоб людина жила в суспільстві певних людей: кожен може жити в тій
державі чи в такому суспільстві, у якому бажає. Хоча проживаючи у певній дер­
жаві, людина тим самим дає згоду дотримуватись законів цієї держави. Мислитель
заперечував існування як природного, так і додержавного суспільного стану лю­
дей. Держава — лише допоміжний, тимчасовий інститут. Держава стане непотріб­
ною, коли люди достатньо розвинуться морально, а метою діяльності уряду стане
створення умов, за яких усякий уряд виявляється непотрібним.

Ці думки Й. Фіхте багато дослідників вважали утопічними, та мислитель і
сам розумів, що впадає в утопію. Якщо порівнювати устрій багатьох європейських
держав з його теорією, то переконаєшся, що правителі цих держав діють з “абсо­
лютним примусом”, ведуть “напівварварську політику” і там не побачиш навіть
можливості застосування морального закону [3, с. 80].

Довівши до логічного кінця свою ідею, Й. Фіхте не міг обмежитись власни­
ми ліберальними поглядами на державу і змушений був від них відмовитись. Зго­
дом на перший план у практичній філософії німецького дослідника висуваються
соціальні імперативи й питання про реалізацію людської свободи починає тракту­
ватись по-іншому. Ці зміни були результатом зацікавлення мислителя економіч­
ною політикою якобінського правління.

Трансформація “практичної філософі?’ Й. Фіхте в основному закінчується в
серії робіт 1806 року, у яких намітилась і кінцева форма його теоретичної філосо­
фії: “Основні риси сучасної епохи”, “Про сутність вченого”. В історії людства ви­
датний філософ виділяє п'ять епох. Першою є “епоха абсолютного панування ро­
зуму, проте не безпосередньо, а через панування інстинктів”, що характеризується
як “стан невинності людського розуму”. Протягом другої епохи, зазначає
И. Фіхте, “розумний інстинкт перетворюється у зовнішній авторитет, що має фор­
му вираження у створенні “позитивних систем світобачення”, які вимагають безу­
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мовного підкорення...” Мова йде про церковну релігійність, зокрема християнсь­
ку, до якої мислитель ставиться вороже. Третя - епоха звільнення від панування
авторитету й панування розуму взагалі (мається на увазі Реформація звільнення
свідомості від церковного авторитету й релігійне Просвітництво).

Реалізація людством свободи починається лише в період четвертої епохи, а
завершиться - у період п'ятої. У час, коли “епоха розумної науки” перетвориться
в “епоху розумного мистецтва”, коли людство впевнено створить з себе точний
відбиток розуму, наступить стан свободи. Усе ж таки осягнути повний ідеал розу­
му неможливо, і саме тому Й. Фіхте вважав, що історія не має кінця. Мета історії
полягає в поверненні до вихідного стану на основі свободи.

Новий етап трансформації “практичної філософі?’ Фіхте втілений у творі
“Замкнута комерційна держава”. Власне цей соціальний проект Й. Фіхте адресу­
вав прусському правлінню. Основою такої держави є приватна власність, яку мис­
литель вважав необхідною одиницею вільної діяльності. Пропонував створити
планову економіку, державну монополію зовнішньої торгівлі, сувору регламента­
цію виробничої діяльності та ін. Усе це ніяк не свідчить про те, що окреслений фі­
лософом соціально-економічний устрій є демократичним, а якраз навпаки - ще раз
підкреслює парадоксальність учення Й. Фіхте.

Фіхте вважає, що його соціальні ідеї зможуть втілитись лише за умови “віч­
ного миру”. Війну він розглядав як суспільне явище, що знаходилось в опозиції до
розуму. Причину війни своєї епохи він вбачав у політичній і соціальній структурі
феодальної держави. Важливе місце в його суспільно-політичних поглядах займає
ідея об'єднання німецької нації в єдину державу. Фіхте закликав до боротьби з
окупантами, до формування німецького націоналізму. Прагнув до об’єднання Ні­
меччини, яка стала б “національною державою”, а мало це відбутися через запро­
вадження соціальних реформ, відміну феодальних привілеїв, лібералізацію полі­
тичного життя. Місію зміни державного устрою він призначив народу, оскільки
лише народ є верховним сувереном. На жаль, ця теорія Й. Фіхте не завжди вико­
ристовувалась так, як була представлена, - часто далеко поза контекстом і без
урахування історичних умов. Дослідники, звичайно, знаходять багато суперечнос­
тей у творчості мислителя. Зокрема, Б. Кухта зазначає, що висловлена в праці
“Основні риси сучасної епохи” ідея про тенденцію до розширення кордонів дер­
жави суперечить закликам до вічного миру. Так само можна говорити й про те, що
стосується демократичності поглядів Фіхте. Та все ж таки погляди німецького ми­
слителя Й. Фіхте є демократичними. На цьому наголошує дослідник М. Бур: “Ос­
новою правових і етичних поглядів Фіхте є прагнення перетворення феодальної
суспільної системи. Мислитель дійсно хотів бачити “істинне царство розуму, яко­
го ще не знав світ ... без того, щоб більшість людей була рабами..., вільне, щоб ма­
ло за основу рівність всього того, що зветься людиною і належить їй” [3, с. 105].

Отже, якими б різними не були думки дослідників творчості Й. Фіхте, але
всі вони сходились на тому, що видатний німецький філософ усе своє життя був
послідовним у своїй системі і своїх учинках, а свобода була для нього найвищою
цінністю.
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Ьчіу 79000, икгаіне, /Иоз@/гапкоЛуіу.иа; іеі. (0322) 964-576

5. Н. РісЬіе із опе оГ Фе Гоиг §геаіезі беппап Фіпкегз, м/ітісЬ Гоппесі гНеіг от/п
рійіозорку зузіет. Іп §іусп апісіе ап ассепі із тасіе оп Фозе азресіз, \мЬісИ Ьауе зоте
роїііісаі атсі 1а\у кеу$. Тке зреесИ із аЬоиі зузіет, чуЬісЬ \уаз сЬагасІегігсд Ьу
1. Н. РісНіе аз “Фе Гігзї зузіет оГ Ггеесіот”.
Кеу ууогсіз: Сегтап сіаззісаі ідеаіізт, РгепсЬ Ьоиг^еоіз геуоіийоп, роїііісаі Ьитал
гі§Ьіз, Ггеедот.
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